

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шлягиной Евгении Николаевны  
«Структура и динамика капиталов сотрудников полиции в социальном поле их  
деятельности (на примере Нижегородского региона)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –  
социальная структура, социальные институты и процессы

Политические, социальные и экономические преобразования, проходившие в нашей стране последние несколько десятилетий, не могли не затронуть и органы внутренних дел. В последние годы существования СССР отношения между населением и милицией были далеки от идеальных и нуждались в серьезной корректировке. В современной России при помощи реформы МВД в 2010-11 гг. была сделана попытка перехода на партнерскую модель взаимоотношений населения и полиции, распространенную во многих странах. Для осуществления этого намерения были необходимы усилия трех сторон – государства, населения и самих органов внутренних дел. При этом в настоящий момент деятельность полиции протекает в совершенно иных правовых, политических, социальных и экономических условиях, чем это было в советские времена. Именно поэтому для коренных изменений в работе полиции необходимо использование новых подходов в методах исследования и оценки ситуации в системе охраны правопорядка.

Автором проведен основательный анализ состояния научной разработанности изучаемой проблемы исследования, отмечено, что вне зоны внимания ученых до последнего момента оставался всесторонний анализ условий труда и быта сотрудников полиции, их социального самочувствия и в условиях выполнения своих служебных обязанностей и в быту.

В ходе эмпирической проверки основной гипотезы автор использует комплексный метод качественных и количественных исследований (анкетирование, интервьюирование, контент-анализ и анализ нормативно-правовых актов), данные которых полностью подтверждают сделанные предположения.

Научная новизна представленного исследования состоит в авторском оригинальном комплексном подходе: попытке рассмотреть правоохранительную деятельность полиции сразу на трех уровнях – макро-, мезо- и микро – с учетом факторов формирования и динамики различных типов капиталов. При этом подробно изучаются не только рабочие реалии полицейских, но и условия их внепрофессиональной, бытовой

жизни, выявляется взаимозависимость между социальным самочувствием полицейского и качеством его работы.

Теоретическая значимость исследования Е.Н. Шлягиной заключается в расширении теоретических и практических подходов к изучению социально-экономического самочувствия сотрудников полиции, условий их труда и быта, что дает возможность концептуально переосмыслить существующие приемы и методы работы с личным составом, а также процесс профессиональной подготовки кадров МВД.

Практическая значимость исследования состоит в большом объеме качественно оформленных данных, которые могут быть использованы органами государственной власти и местного самоуправления для оптимизации деятельности полиции, а также существенного улучшения актуальных социальных и экономических проблем ее сотрудников.

При очевидном высоком качестве проведенного исследования не совсем ясно, почему автор использует только концепцию социального капитала П. Бурдье (что в автореферате выглядит весьма гармонично), но не ссылается на аналогичные теории, например, на М. Коулмана.


Автореферат диссертации адекватно отражает структуру, основное содержание и полученные автором научные результаты. Автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Шлягиной Евгении Николаевны является оригинальным исследованием, вносит существенный вклад в изучение актуальных проблем функционирования органов внутренних дел, в частности полиции, и соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842. Таким образом, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доцент кафедры философии,  
социологии и педагогики  
Чувашского государственного  
университета им. И.Н. Ульянова,  
канд. филос. наук, доцент

  
  
Степанов А.Г.

ФГБОУ ВО Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, 428000,  
Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр-т д.15, 7 (8352) 58-30-36,  
stalex73@bk.ru

Дата 20.04.2021

Подпись руки   
заверяю  
Начальник отдела делопроизводства  
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»  
  
И.А. Гордеева  
20 04 2021 г.